

扎实开展“三好一满意”活动 积极争创“人民满意的医疗卫生机构”

青医附院大力推进学科建设 努力提高服务质量

4月6日以来,伴随着甲状腺外科、黄岛分院心血管内科、介入医学学科的相继成立,以及对皮肤、风湿免疫专业学科的调整,青医附院学科调整工作正式启动。

2012年,青医附院将学科建设列为重点主抓的九项工作之一。学科建设是医院建设的重要组成部分,是医院适应新形势要求加强内涵建设的需要,也是医院核心竞争力的

依托,是提升核心竞争力的必然选择。学科建设的重中之重即是学科调整,它决定着学科发展定位与方向,事关医院发展全局。

青医附院高度重视学科调整工作,前期做了大量工作:通过召开发展战略研讨会、学科建设座谈会、职代会等途径,畅通民主渠道,广泛征集好的意见和建议。在此基础上,又组织相关部门人员外

出学习、调研,吸收好的经验和做法,并成立学科建设领导小组,根据学科特点、现状及发展趋势,站在三大院区统筹发展的高度,科学地规划学科定位和发展方向。

在学科调整工作中,青医附院采取优化结构、整合资源等方式,重点扶持优势专业,避免出现“力量分散、群力无峰”的状况,并首先成立了甲状腺外科。该科的成立,是在

通盘考虑疾病特点、群众需求,医院学科发展现状,反复论证之后做出的决定。科室成立之前,医政部牵头做了大量铺垫工作:成立甲状腺手术医师资质管理小组,下设专家组,讨论制定了《青医附院甲状腺手术医师资质管理规定》以及甲状腺手术的操作规范和考核评价标准,对手术医师进行分期分批技术培训和考核,考核合格后,才有资格开

展手术。继成立甲状腺外科之后,为满足群众就医需求,青医附院还成立了黄岛分院心血管内科,将设在黄岛的皮肤、风湿免疫科调整为皮肤科和风湿免疫科,将位于本部的风湿免疫科病房迁至黄岛分院。在三个院区介入放射科的基础上,组建成立介入医学科,实现一体化管理。系列举措的陆续推出,表

现了医院营建“突出专科特色,兼顾全面发展”的院区、学科格局的信心和决心。因学科调整涉及面广,任务艰巨,各学科统一认识,从大局出发,全力支持配合,使学科调整工作得以顺利开展。

据悉,青医附院下一步将继续稳步推进学科调整工作,加快学科建设步伐,相关的人才、设备、监管等配套工作将逐步落实到位。

山东省首家甲状腺外科专业科室

——青岛大学医学院附属医院甲状腺外科



医护人员合影

青岛大学医学院附属医院甲状腺外科是山东省内第一家成立的专门以甲状腺肿瘤疾病为重点,集临床、教学、科研为一体的临床学科。目前该科室病房设立于青医附院黄岛分院,现设有病床20张。

据了解,从全国各地医院方面的数据显示,甲状腺肿瘤患者人数近年来显著增加,并导致甲状腺癌的比例也在上升。据青医附院甲状腺外科医生介绍,甲状腺是

人体最敏感、活跃、代谢旺盛的器官,也最容易受到外界因素影响,诸如工作和生活的环境中电磁辐射较强,化学污染,碘摄入量过多、精神压力过大等。甲状腺肿瘤中绝大多数为良性病变,少数因形状规则不好、血流丰富、细胞活跃可能会发生癌变扩散,危及生命。由于受月经、怀孕、哺乳等多方面因素的影响,女性内分泌等系统的稳定性差一些,发病率更高。让人担忧的是,甲状腺癌的起

专家简介:



陈志俊,医学硕士,主任医师,硕士研究生导师,青岛大学医学院附属医院甲状腺外科主任。1993年在中国医学科学院肿瘤医院头颈外科进修学习一年,主要学习头颈肿瘤的临床诊断和综合治疗方法。1999年参加了白求恩医科大学与香港大学玛丽医院联合主办的耳鼻喉头颈外科高级医师进修班学习。2003年参加了中国医学科学院肿瘤医院头颈外科主

办非常隐匿。病情初期,患者几乎没有任何不适症状。随着病情逐渐发展,才逐渐出现喉部结节、闷胀感等。因此,对于甲状腺疾病应予以高度重视。

青医附院甲状腺外科采用具有国际先进水平的甲状腺肿瘤外科技术理论,对甲状腺疾病患者采用标准化、规范化和个体化的治疗原则。表现为对颈部局部应用解剖的深入掌握,对精准外科的理解和贯彻,对功能保护技术的创新性改进,从而引领了甲状腺外科治疗的发展方向。科室还开展以喉返神经及甲状旁腺功能保护和颈根部低位小切口微创技术为基础的新型甲状腺外科操作理论和技术。术中直接解剖和保护喉返神经和甲状旁腺是避免其损伤的最直接的手段,大幅度提高了患者的治疗效果并减低了严重并发症的发生概率。术中采取的不切断肌肉、皮内美容缝合等技术应用于甲状腺手术,使手术创伤小、手术切口美

观,术后恢复快。

对于晚期甲状腺癌的外科治疗,则特别强调个体化治疗和功能保全的外科治疗。开展了对晚期分化型甲状腺癌患者实施联合器官切除与修复,并取得了满意的治疗效果。对于伴有颈部淋巴结转移的甲状腺癌患者采用横切口多功能保留改良颈部淋巴结清扫手术,术中精细解剖保护喉返神经与甲状旁腺,并保留胸锁乳突肌、副神经和颈内静脉、颈部浅层结构包括颈外静脉、颈丛皮神经等,既保留了相关功能又改善了外观。

青岛大学医学院附属医院甲状腺外科目前开展的工作包括甲状腺良、恶性肿瘤的诊断和治疗,巨大甲状腺肿和胸骨后甲状腺瘤的外科治疗。随着微创技术的不断发展,逐步开展腔镜下甲状腺手术。术中喉返神经功能监测技术的开展将使甲状腺手术变得更精细准确。具有广阔前景的靶向治疗将为甲状腺肿瘤患者带来福音。

办的头颈肿瘤外科医师高级进修班,主要学习甲状腺肿瘤的诊断和治疗。在30年的临床工作中积累了丰富的临床经验。尤其在头颈肿瘤治疗方面有较高的造诣和丰富的临床经验。早年开展了晚期甲状腺癌累及气管、食管的外科手术治疗。在甲状腺肿瘤手术中注重分离保护喉返神经和喉返神经吻合术,显著提高了患者的生存质量。主编专著2部,参编著作4

部。撰写论文30余篇,发表在省级以上刊物20余篇,其中5篇发表于核心期刊,3篇被Mide line收录。主持完成青岛市科技局课题2项,均达到国内领先水平。参加完成各类省卫生厅,市科技局课题4项。目前在研课题2项。获青岛市科技进步二等奖1项。担任青岛市中西医结合耳鼻喉学会副主任委员,山东省中西医结合耳鼻喉学会委员,青岛市耳鼻喉学会委员。



孙文海,教授,主任医师,硕士研究生导师,青岛大学医学院附属医院甲状腺外科副主任。1987年毕业于青岛医学院医疗系,一直在青医附院从事头颈外科工作至今,专业主攻方向为头颈部肿瘤的临床与基础研究。先后完成数百例头颈部肿瘤手术。目前专注于甲状腺疾病

的外科治疗,开展以喉返神经及甲状旁腺功能保护和颈根部低位小切口等技术,术中直接解剖和保护喉返神经及甲状旁腺,大幅度提高治疗效果并降低了严重并发症的发生率。对病变侵犯到喉、气管、食管等邻近器官的晚期甲状腺癌病人以及伴有颈部淋巴结转移的患者,采用个

体化的治疗原则,在保证根治肿瘤前提下,尽可能保护或重建器官功能,取得良好的临床效果。先后在国内核心期刊杂志上发表论文三十余篇,数篇被SCI或MEDLINE收录。主编参编著作多部。有关头颈部肿瘤发病基因的研究曾获青岛市科技进步三等奖。

青医附院甲状腺外科成功实施首例手术

经过周密科学的准备后,4月23日,青医附院甲状腺外科在黄岛分院正式开诊并收治了第一位住院患者,4月25日,甲状腺外科副主任孙文海主任医师成功为其实施手术。

据悉,该患者为一48岁女性,因患“右颈部肿物”1年多入住于黄岛分院的青医附院甲状腺外科。患者颈部肿物约3cm×2cm大小,通过B超检查考虑为“双侧甲状腺癌”,遂来我院住院治疗。患者入院后,医护人员立即为患者完善术前相

关检查,控制血压,积极做好术前准备。全科室医务人员经过认真讨论并确定手术方式。

4月25日,在麻醉科、手术室的通力协作下,孙文海主任医师成功为病人进行了全甲状腺切除并行中央区淋巴结清扫术,术中精细解剖并保护喉返神经及甲状旁腺,术后并无并发症发生。该手术的成功实施,标志着青医附院甲状腺疾病外科治疗达到了精细化、专业化、规范化的程度。

据悉,青医附院成立的

甲状腺外科是目前山东省内甲状腺疾病外科治疗的首家特色专科,从而为广大



图为孙文海副主任在为病人行甲状腺癌切除手术。

甲状腺疾病患者提供了一个专业化、精细化、规范化程度很高的治疗平台。

“我与糖尿病”为主题 糖尿病征文比赛结果揭晓

青岛大学医学院附属医院内分泌科2011年11月开展的以“我与糖尿病”为主题的糖尿病征文比赛结果今日揭晓。2012年5月9日下午两点将在青岛大学医学院附属医院教育会议中心四楼阶梯教室举行颁奖仪式并进行糖尿病教育活动。这次征文活动得到了众多糖友及家属的支持,收到了来自全国各地大量的文章,谨表示由衷的感谢。对于部分具有教育价值的代表性文章将汇编成册,作为糖尿病患者教育的有价值的教育资料。欢迎参加比赛的人员及家属(年老身体不佳者可由家属代替)参加,也欢迎未参与征文活动的糖尿病患者及家属参加。

获奖名单:

一等奖三个: 我是怎样自我管理糖尿病的(作者王义德) 我、儿子与糖尿病的故事(作者刘瑞雪) 我与青医糖尿病教育之缘(作者邵煜钊)

二等奖五个:

对手、伙伴(作者黄守东) 登山抵御糖尿病(作者姜书法) 我陪老公战糖魔(作者吕美玲) 巧治糖尿病(作者王念浩) 吃亏是福,治病在方(作者秦树桐)

三等奖十个:

父亲用“三心”战胜糖尿病(作者陈月滨) 我治疗糖尿病的五条“两点论”(作者商明) 糖尿病让我猛然觉醒(作者张新玲) 多管齐下治糖尿病(作者李宝田) 坚持听课的收获(作者马琳) 我的母亲情,我的关怀心(作者郑玉成) 我的四条生活经验配合胰岛素治疗(作者李淑欣) 战胜糖尿病,学会自我管理(作者任文丽) 我的降糖经验谈(作者吕文秀) 五驾马车,VS糖尿病(作者黄以江)

奉献奖:

我的教训(作者张强) 糖尿病与我相伴40年(作者孙志钧) 战胜糖尿病要靠自己(作者于永保) 拍走糖尿病(作者白秀芳) 患糖尿病也能活到一百岁(作者孙德标) 与病魔抗争的母亲(作者徐建明) 我与糖尿病(作者丛培模) 2011我与糖尿病(作者梁红山)

优秀奖:

我是这样将血糖控制在理想范围的(作者杨世远) 我对糖尿病的认知(作者王秀华) 金指标的困惑(作者赵玉) 平凡的经历,沉痛的回忆(作者刘照身) 母亲与糖尿病的故事(作者冀华) 我与糖尿病(作者王春华)

致广大朋友:

目前中国2型糖尿病患病率已升至9.7%,跃居世界第一位,糖尿病前期人群高达1.5亿。糖耐量筛查是确诊糖尿病的最准确的方法,糖尿病前期人群是发展为糖尿病的后备军。早期发现糖耐量异常,进行干预是预防糖尿病的最后

一个关口。青医附院本部内分泌科定于2012年5月12日上午(8:00-11:00)在门诊大厅(青岛市江苏路16号)进行大型糖尿病公益活动。期间将免费进行血糖监测、糖耐量筛

查、胰岛素抵抗评估、等。凡年龄超过40岁,肥胖(特别是腹型肥胖)、有糖尿病家族史、有巨大儿生育史(4kg以上)的非糖尿病朋友均可参加。

同时,进行糖尿病医疗、营养、护理专家咨询,糖尿病有奖知识问答、发放糖尿病教育资料等,欢迎广大糖尿病朋友可以参加。(参加者一定要空腹)

青岛大学医学院附属医院内分泌科 2012.4.26

青医痛风公益讲座

——《原发性高尿酸血症的危害及防治策略》

山东省痛风病临床医学中心每月举办的痛风病公益性讲座:《原发性高尿酸血症的危害及防治策略》,于2012年4月28日(周六)上午9:00在青医附院(山大医院)学术报告厅举行。本次讲座的内容针对原发性高尿酸血症对关节、肾脏、胰腺等器官造成的损伤及防治方法,由我国著名痛风病专家李长贵教授主讲,旨在帮助痛风患者充

分认识高尿酸血症的危害及应对措施。

上午7:00为初诊患者提供免费体检:空腹血糖(血尿酸指数、总胆固醇、甘油三酯、血糖等7项指标)和血压等全面检查,并建立病史微机档案。查体地点:青岛市江苏路16号,青岛大学医学院附属医院影像楼3楼。欢迎患者朋友届时参加。